

# ДЕНИНСКАЯ ИСКРА

ОРГАН ЧЕБУЛИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Год издания 38-й

147 (3986)

Четверг,  
9  
ДЕКАБРЯ

1976 года.

Цена 2 коп.

ТЕПЕРЬ, ПО МЕРЕ ТО-  
ГО, КАК УКРЕПЛЯЕТСЯ  
МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИ-  
ЧЕСКАЯ БАЗА СЕЛЬСКО-  
ГО ХОЗЯЙСТВА, ВО ВСЕ  
РОСТ ВСТАЕТ ЗАДАЧА  
ПОВЫСИТЬ ЕГО ЭФФЕК-  
ТИВНОСТЬ, УЛУЧШИТЬ  
ВСЕ КАЧЕСТВЕННЫЕ ПО-  
КАЗАТЕЛИ.

Л. И. БРЕЖНЕВ.  
(Из отчетного доклада  
XXV съезду КПСС).

## РЕМОНТУ ТЕХНИКИ — ТЕМПЫ И КАЧЕСТВО!

### Как дела в мастерских?



### Уважаемый человек

Напряженная пора сейчас в мастерской Чумайского совхоза. Ремонтники, поддержав почин тружеников Тисульского района по качественной и своевременной подготовке техники, спешат восстановить машинно-тракторный парк. Весь коллектив мастерской работает над выполнением взятых обязательств. Большинство механизаторов намного перевыполняют сменные нормы. Ведь надо успеть поставить на линейку готовности тракторы, зерновые комбайны и помочь товарищам в отделениях отремонтировать посевные и почвообрабатывающие орудия. К чести чумайцев, они слов не бросают на ветер. Ремонт тракторов идет по графику, готовятся в кузнице центральной мастерской бороны для Карачаровского и Михайловского отделений и другие орудия. Успеху способствует деловое соревнование, помощь старших товарищей молодежи. Особенной популярностью в коллективе пользуется В. Т. Митин. Владимир Титович почти три десятка лет работает с техникой. Знает хорошо машины, всегда качественно готовит те узлы, за которыми его закрепляют. Не отказывает в помощи и молодым механизаторам.

Вот уже несколько сезо-

нов В. Т. Митин ремонтирует топливную аппаратуру. К порученному делу относится, как и подобает коммунисту, со всей ответственностью. Не забывает передовой слесарь и о качестве, хотя сменные нормы выполняет на 130—140 процентов.

Сам человек добросовестный, всегда дисциплинированный, он нетерпим к прогульщикам. Виновных разбирают на товарищеском суде, председателем которого является Владимир Титович.

Много работы в мастерской. Устает Митин за смену, годы уже немолодые. Но некогда ему сидеть дома после трудового дня. Слишком много общественных поручений у механизатора. Надо выполнять обязанности депутата сельского Совета, участвовать на заседаниях парткома (он член парткома), рассматривать очередные вопросы на заседаниях исполкома Чумайского сельского Совета. Ведь он член исполнительного комитета.

Нередко Владимиру Титовичу приходится выезжать в райцентр. Он член РК КПСС и присутствует на пленумах и активах.

**Н. АЛЕКСЕЕВ.**

На снимке: слесарь Чумайской мастерской, коммунист В. Т. МИТИН.

Фото Ю. АНЦЕСА.

На 1 декабря в хозяйствах района отремонтировано 60 тракторов из 103 плановых этого квартала, в исправном состоянии 55 зерновых комбайнов из 254 имеющихся, готовых плугов 25 процентов, а сеялок 44 процента из наличия. По хозяйствам ремонт тракторов и комбайнов характеризуется такими показателями: в первой колонке — процент выполнения квартального плана подготовки тракторов, во второй — процент готовности зерновых комбайнов.

#### СОВХОЗЫ

«Чебулинский»	56	36
«Чумайский»	55	14
«Усть-Сертинский»	85	10
«Летяжский»	25	30

#### КОЛХОЗЫ

«Сибиряк»	74	25
«Победа»	43	11
«Дружба»	74	31
«Маяк Ильича»	62	20
По району:	60	21

До конца квартала остается мало времени. Судя по опубликованным данным, не все коллективы выполняют график выпуска тракторов из мастер-

ской. Особенно плохо готовят эту технику в Летяжском откормсовхозе и колхозе «Победа». За 2 месяца в первом хозяйстве смогли отремонтировать 2 трактора из 8 плуговых, а во втором 3 из 7. Причина отставания с подготовкой машин — плохая организация труда механизаторов, неразвротливость инженерно-технических служб.

Не везде озабочены своевременной подготовкой уборочной техники. График выпуска из мастерских зерновых комбайнов срывается почти во всех хозяйствах. Следует отметить, что не обращают должного внимания на качество ремонта машин. Комиссия принимает технику не в полном составе, как, например, в колхозе «Сибиряк», где главный агроном не участвовал при обкатке отремонтированного комбайна. Надо обратить больше внимания на качество ремонта, чтобы не повторялись нынешние ошибки, когда агрегаты простаивали на полосе из-за плохой подготовки.

Поддержав инициативу тру-

жеников Тисульского района, коллективы наших совхозов и колхозов взяли обязательства поставить в строй посевные и почвообрабатывающие машины досрочно. Но кое-где слово не держат, плохо работают с прицепными машинами. Из 351 зерновой сеялки, числящихся в наличии, к 1 декабря в исправном состоянии — 155. Причем подготовлены эти машины летом, так как в этом квартале стали в строй только 45 штук. Не везде идет работа с этой техникой сейчас. В ремонте 15 сеялок, которые делают в Чумайском и Усть-Сертинском совхозах, в некоторых колхозах. В Летяжском откормсовхозе и колхозе «Победа» посевными машинами не занимаются.

Не все нормально с ремонтом почвообрабатывающих орудий. Из 224 плугов на отчетное число в рабочем состоянии 56, или четвертая часть. Ремонт пахотных орудий ведут механизаторы Чебулинского и Чумайского совхозов. В колхозах и Летяжском откормсовхозе подготовкой этой техники не занимаются.

### ДЕЛО ЗА ДЕТАЛЯМИ

Обсуждая материалы октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС, коллектив механизаторов Орлово-Розовского отделения Чебулинского совхоза поддержав инициативу передовых хозяйств по досрочному и качественному ремонту техники к весне 1977 года, взял повышенные обязательства по подготовке к весенне-полевым работам второго года пятилетки. В частности, было решено посевные и почвообрабатывающие машины восстановить в этом году. С намеченным коллектив справляется успешно.

Так, например, зерновые сеялки давно поставлены в строй. Этих машин числится 6 штук. На всякий случай отремонтированы и списанные сеялки. Так что к выезду в поле готовы 10 машин. Приведены в порядок лучильники, их у нас три: два ЛД-10 и ЛД-5. Каждое орудие может выйти на подготовку почвы.

Сейчас работают механизаторы с плугами и сцепками. Из 7 плугов сегодня проверены и готовы 3. Если говорить точнее, то в исправном состоянии 4 пахотных орудия, но одно не

можем считать готовым из-за отсутствия одной детали, которой надо заменить износившуюся. И это не первый случай, когда отражается на темпах ремонта плохое обеспечение запасными частями.

В отделении 4 сцепки. С ними тоже занимаются механизаторы. Две сцепки можно агрегатировать с боронами и выезжать на закрытие влаги, третья — в заделе. К этим орудиям тоже не хватает запасных частей.

**П. ВЫЛОБНОВ,**

управляющий отделением.

### С опережением графика

Коллектив колхоза «Сибиряк» неплохо готовится к весне 1977 года. На сегодня на все семена получены удостоверения на право высева. Посевной материал доведен до кондиции, причем почти половина — до второго класса.

Хорошо идут дела в ма-

стерской. Механизаторы спешат подготовить тракторы к полевым работам. За неполных два месяца усманские ремонтники выпустили из мастерской 6 тракторов при квартальном задании 8. Сейчас в заделе еще несколько машин. В ближайшие дни два

трактора будут готовы. До конца года квартальный график будет перевыполнен.

В хозяйстве создано звено по ремонту посевных и почвообрабатывающих машин. С начала этого сезона в Усманке поставлено на линейку готовности 5 зерновых сеялок, а две высевальные машины в заделе и скоро будут восстановлены.

Наш. корр.

## О СОРЕВНОВАНИИ...

Райком профсоюза работников госучреждений в отчетном периоде основной задачей в своей деятельности ставил повышение организаторской работы профсоюзных организаций по мобилизации коллективов на выполнение принятых социалистических обязательств, совершенствование работы аппарата, укрепление трудовой и производственной дисциплины.

Делегаты пятой отчетно-выборной профсоюзной конференции обсудили ряд важных вопросов, но в основном уделили внимание проблемам организации социалистического соревнования, дали оценку его мобилизующему значению для решения задач, выдвигаемых партией в наши дни.

Гласность, сравнимость результатов, практическое повторение опыта являются ос-

новами социалистического соревнования.

Высоких показателей в выполнении взятых обязательств постоянно добивается Верх-Чебулинский поселковый Совет (председатель М. А. Косинский, секретарь Н. А. Зиновьева). При подведении итогов по кварталам этому коллективу дважды присуждалось первое место с вручением Почетной грамоты. В третьем квартале первенство в соревновании завоевал Алчедатский сельский Совет, добившийся по итогам работы лучших показателей среди сельских и поселкового Советов района. На протяжении трех кварталов добиваются положительных результатов Усманский, Усть-Сертинский, Ивановский сельские Советы.

В четвертом квартале улучшил свою работу коллектив сберегательной кассы

План по реализации трехпроцентного займа выполнен на 131 процент, на 90 процентов к годовому заданию выполнен план по продаже денежно-вещевой лотереи.

Работники райфинотдела и Госстраха, отдела социального обеспечения добиваются выполнения взятых повышенных социалистических обязательств.

Однако нельзя сегодня сказать, что в Усть-Чебулинском, Чумайском, Николаевском сельских Советах организация социалистического соревнования поставлена на должном уровне.

Заканчивается год, а коллектив Николаевского сельского Совета не обеспечил выполнение плана по самообложению, сельхозналогу, страховым платежам, хотя последний срок уплаты обязательных страховых платежей истек еще 15 августа.

В Чумайском сельском Совете оставалось не соорано 30 процентов самообложения, 13 процентов сельхозналога и 10 процентов страховых платежей.

Соревнование молодо, оно не исчерпало еще всех своих огромных возможностей. И были бы еще результативнее итоги товарищеского соперничества, если бы регулярно проводились взаимопроверки между соревнующимися коллективами работников госучреждений. **Обмен мнениями — это один из важнейших резервов выполнения социалистических обязательств.**

Трудно переоценить значение движения за коммунистическое отношение к труду. Это движение стало школой, где большинство трудящихся учаются коммунистической дисциплине и коммунистическому труду.

Словами В. И. Ленина, партия видит в нем фактическое начало коммунизма.

У нас в районе большинство профсоюзных организа-

ций, а не только РК профсоюза работников госучреждений, не уделяют этому вопросу должного внимания. Есть коллективы, где совсем не занимаются организацией движения за коммунистический труд или занимаются формально.

Пятая конференция поставила задачу перед коллективами работников госучреждений — усилить массово-политическую и организаторскую работу, закрепить и развить дальше подъем трудовой активности, поставить на должный уровень организацию социалистического соревнования и движение за коммунистическое отношение к труду. **Чтобы каждый труженик, каждый коллектив, как это подчеркивается в речи Л. И. Брежнева на октябрьском (1976 г.) Пленуме ЦК КПСС, внес весомый вклад в выполнение и перевыполнение производственных планов и социалистических обязательств десятой пятилетки.**

Г. ШАРАВИНА.

## СМОТР ПРОДОЛЖАЕТСЯ

Подведены итоги соревнования «За школу общественного порядка» и итоги смотра отрядов «Юный друг милиции», «Дзержинец». Многие школы поработали неплохо. Это Усть-Сертинская, Чебулинская, Чумайская, Николаевская средние школы. В Николаевской школе профилактическая работа по борьбе с правонарушениями велась активно, поэтому эта школа заняла первое место в соревновании. Второе место заняла Усть-Сертинская школа, третье место поделили Орлово-Розовская и Нововановская средние школы. Хочется отметить работу внештатных сотрудников детской комнаты милиции, которые проводят большую работу с подростками, состоящими на профилактическом учете. Это Людмила Петровна Головина, учитель Чумайской средней школы, Юрий Георгиевич Ефремов, учитель Усть-Сертинской средней школы. Они постоянно работают с подростками, склонными к правонарушениям.

Головина и Ефремов являются также инспекторами детской комнаты милиции на общественных началах.

В Чебулинском районе работают отряды «Юный друг милиции», «Дзержинец». Подведены итоги и на лучший отряд. Первое место занял отряд Верх-Чебулинской средней школы. Второе место — отряд Усть-Сертинской средней, и третье — отряд Чумайской средней школы.

Все школы и отряды, занявшие призовые места, награждены ценными подарками. Поощрительными премиями в соревновании за школу образцового общественного порядка отмечены Усть-Чебулинская и Дмитриевская восьмилетние школы. Соревнование и смотр отрядов продолжается.

Г. ОСНОВА,  
старший инспектор детской комнаты милиции, лейтенант.

## ПОМНИ ИХ ИМЕНА

За героизм и мужество, проявленные в борьбе с гитлеровскими оккупантами, 190 партизан и подпольщиков удостоены звания Героя Советского Союза.

И среди них те, которые в

первые месяцы войны отдали свою жизнь за Родину.

Посмертно Родина мать звание Героев Советского Союза присвоила Зое Космодемьянской, Лизе Чайкиной и Саше Чекалину.

В ноябре исполнилось 35

лет со дня гибели наших комсомольцев.

Детская библиотека, совместно с преподавателем литературы Т. И. Колмаковой провели в клубе устный журнал на тему «Помни эти имена». Оформили выставку о героях Отечественной войны. Рассказали детям о бое-

вых действиях трех героев. Звучали стихи, посвященные памяти героев.

Были даны рекомендации прочесть новые книги о героях, поступившие в библиотеку.

Г. НОВГОРОДЦЕВА,

заведующая детской библиотекой.

### В РАЙКОМЕ КОМСОМОЛА

После большой подготовительной работы в районе закончился обмен комсомольских документов.

Принципиальность и требовательность к каждому комсомольцу в вопросах соблюдения уставных требований помогли секретарям комсомольских организаций поставить работу на должный уровень. Определенный опыт в этом направлении накоплен в колхозе «Дружба».

С комсомольцами района беседовали старшие товарищи, партийные, советские и профсоюзные работники. В ходе собеседования были высказаны пожелания молодежи в усилении массово-политической и организаторской работы комсомольских организаций, давался глубокий анализ вклада каждого комсомольца по выполнению плана и социалистических обязательств, который позволил составить конкретные мероприятия по выполнению критических замечаний.

Во время обмена комсомольских документов в организации района влилось достойное пополнение из рабочих и колхозников, всего 115 человек. **Сегодня вся комсомольня встала на трудовую вахту за достойную встречу юбилейной годовщины Советской власти под девизом: «60-летию Советского Октября — 60 ударных недель!».**

В. АРТЕМОВ,  
второй секретарь  
РК ВЛКСМ.

### НОВОСТИ ИЗ КОЛХОЗА «МАЯК ИЛЬИЧА»

7 декабря состоялось совещание главных специалистов и руководителей среднего звена, на котором выступил председатель правления колхоза С. М. Костюков по итогам октябрьского (1976 г.) Пленума ЦК КПСС. Останавливаясь на развитии отраслей сельского хозяйства в десятой пятилетке, тов. Костюков тесно увязал специализацию в колхозе «Маяк Ильича», плюсы и минусы ее на сегодняшний день.

Наш корр.



Трудный участок работы у Анны Петровны Исаевой. Ей поручено выращивать самых маленьких телят, которыми нужен особый уход. А. П. Исаева содержит в чистоте профилакторий, поит и лечит каждого народившегося теленка. В ее группе нет падежа, высокие привесы. А это залог будущего молочного стада, хорошие привесы будут на откорме.

На снимке: А. П. ИСАЕВА, телятница первой фермы Усть-Сертинского совхоза.

Фото Ю. АНЦЕСА.

## ПРАЗДНИК ПОЭЗИИ



Москва. Во Дворце спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина состоялся большой вечер поэзии.

Интерес народа к поэзии сегодня огромен, и яркое подтверждение тому — трибуны Лужников, заполненные до отказа истинными любителями и почитателями поэзии в этот вечер.

Перед слушателями выступили поэты разных

возрастов и направлений — опытные и молодые, но уже обретшие свою индивидуальность: Степан Щипачев, Маргарита Алгер, Юлия Друнина, Владимир Солоухин, Евгений Евтушенко, Андрей Вознесенский, Белла Ахмадулина и другие. Вечер поэзии стал подлинным праздником для его участников.

На снимке: Белла Ахмадулина дает автографы.

Фотохроника ТАСС.

# ОГОНЬ ЗАЖИГАЕТСЯ ОТ ОГНЯ

В субботнем номере газеты «Ленинская искра» 20 ноября было опубликовано письмо директора Николаевского сельского Дома культуры А. Балаганской «Дом культуры — твой дом».

Эту статью мы проигнали коллективно всем нашим клубным активом. И я решила высказать свое мнение на страницах газеты.

Однозначного ответа на все затронутые Балаганской вопросы, дать невозможно потому, что все примеры, приведенные в статье, кажутся, продиктованы только призывами: «Помогите!», «До каких пор!».

Действительно, если верить перечисленным фактам, то можно сказать следующее: в Николаевском Доме культуры — культуры нет. И тут же сам по себе напрашивается вопрос: а где же хозяин дома? Бедь у хорошей хозяйки в доме всегда порядок: и в праздники, и в будни!

Почему дружинникам, руководству колхоза, участковому милиционеру и исполкому сельского Совета автор статьи отводит роль «вышибалы» при Доме культуры или, говоря мягче, только роль блюстителя общественного порядка?

В статье не сосредоточено внимание читателей на то, что руководство Домом культуры орачало в местные организации с просьбой принять какие-то меры воздействия к нарушителям порядка. Значит, официальных сигналов ни в исполком сельского Совета, ни к руководству колхозом от директора сельского Дома культуры попросту не поступало, поэтому и нет результатов бесед с нарушителями.

Думаю, что есть достаточно мер и прав у представителей власти на селе для пресечения хулиганских выпадов со стороны отдельных лиц и не только в местах общественного пользования, но и в жизни, и в быту, и на работе. Да и не об этом, пожалуй, надо было вообще писать, говоря о роли Дома культуры в селе.

В статье Алла Балаганская высказала упрек в адрес руководителей по поводу их невнимательного отношения к демонстрации фильмов. В этом, пожалуй, много правды, только упрек высказан не по адресу: за качеством показа фильмов, в первую очередь, отвечает кинемеханик и дирекция киносети. А как проводит свое свободное время в СДК молодежь — забота директора и совета Дома культуры.

Если отдых молодежи будет организовывать председатель сельского Совета тов. Новикова, то что остается делать директору Дома культуры, чем будет заниматься актив клуба, его художественный руководитель и комсомольская организация?

И уж очень жаль, что агитбригада в уборочную страду не порадовала своим искусством механизаторов колхоза «Победа», а простояла на месте предполагаемой встречи с парторгом колхоза в течение двух часов и уехала ни с чем.

Обеденный перерыв — вот время для агитаторов, клубных работников и агитбригады на полевом стане в сельскохозяйственные кампании!

И еще раз вернусь к тому, что руководители колхоза «Победа» не посещают Дом культуры. Это уж как они сами решат — идти в ДК

или нет, и никто, конечно, не вправе требовать, чтобы руководитель был обязательно ведущим вечера или участвовал в художественной самодельности (хотя это можно только приветствовать!). Здесь учитываются, как я уже сказала, желания и возможности каждого. Но помочь в организации мероприятий, привлечь к клубу внимание общественности, дать направление в работе — кровная обязанность председателя правления колхоза и исполкома сельского Совета, секретаря парткома, уделять должное внимание содержанию клубной работы, указывать культработнику деловую помощь.

Что же надо сделать для того, чтобы Дом культуры стал любимым местом отдыха для селян, чтоб клубный огонек манил к себе людей от мала до велика? Какими добрыми и интересными делами следовало бы нам, культработникам, заниматься по долгу выбранной профессии, которая служит людям? С чего начать?

Первое, что должно интересовать клубного работника — это отношение населения к клубу. А равнодушное отношение руководителя хозяйства, конфликты, возникающие от равнодушия, можно на некоторое время забыть — до тех пор, пока хозяйственник не поймет, что труд культработника нельзя измерить намолоченными центнерами зерна, количеством рекордного урожая молока, килограммами привеса. Ведь равнодушных мало, и не количество их — другое тревожит: почему в местной стратегии и тактике иных хозяйств культура находится на положении бедного родственника. Почему в наше время, когда летают космические корабли и антенны радиотелескопов ловят шум галактик, вдруг возникает вопрос: «нельзя ли сделать раму в «музыкалку», или (как в нашем СДК) в течение года прощу сделать деревянные щиты на окна, чтобы обеспечить сохранность материальных ценностей. Ведь гардероб самодельности только за 1976 год пополнился на тысячу рублей, и на тысячу рублей безвозмездно отдел культуры передал нам музыкальных инструментов. Жители села хотят видеть свой клуб или Дом культуры местом, где можно отдохнуть от повседневных забот — местом проведения досуга детей, источником информации, общественным центром села, местом воспитания.

Безусловно, всего этого добиться не просто. Не все удается с первого раза. Если однажды массовое мероприятие прошло успешно, то следующую встречу с односельчанами в ДК необходимо сделать еще эффективней, интересней, чтобы надолго она осталась в памяти.

Я имею в виду тематические вечера, даже танцы. У нас в Домах культуры и клубах на вечерах отдыха нельзя не заметить одну закономерность — возраст посетителей. В основном это молодежь. А если вам уже 35 или 40, или больше? Кто сказал, что только молодежь должна веселиться и танцевать в клубе?

Дело в том, что мы не умеем организовывать вечера типа семейных, не умеем приглашать людей среднего возраста на клубный огонек. Вот и первый вывод — счи-

тать важнейшей задачей улучшить качество и содержание клубной работы.

А оно во многом зависит от руководителя колхоза. Хозяйство не должно жалеть средств для своего культурного центра. Экономисты: рубль, вложенный в проводимое мероприятие культурно-массовой работы, окупается с лихвой при подсчете экономии, полученной хозяйством высокой культурой земледелия и животноводства.

А сколько уходит моральных сил и времени на разного рода «выколачивания», просьбы, вымаливания, убеждения?

Именно клуб должен помочь партийному комитету хозяйства, присущими ему средствами и формами содействовать выполнению партийных, хозяйственных и общественных задач колхоза, в успешном выполнении взятых социалистических обязательств, заставить заговорить цифру, суметь сделать, так, чтобы за ней увидели человека, работника, от которого зависит снижение себестоимости продукции, общественное богатство колхоза.

Советские люди в каждодневном труде, казалось бы, будничной жизни, часто не думают о величии своих дел. Но они заслуживают, как подчеркнул на XXV съезде КПСС товарищ Л. И. Брежнев, чтобы каждому из них было воздано должное за его вклад в выполнение предначертаний партии, за его вдохновенный труд.

Как осуществляется в нашем Доме культуры массово-политическая и культурно-массовая работа? Какие у нас есть нерешенные проблемы в работе, которые служат «камнем преткновения» в проведении мероприятий? Как нам помогают общественные организации, профсоюзная, комсомольская, какое влияние на уровень нашей работы оказывает исполком Усть-Чебулинского сельского Совета? Как руководит работой Совета Дома культуры партком колхоза «Дружба» и его секретарь тов. Мишарин Н. С.?

Прежде всего, работа нашего Дома культуры планируется. Планы утверждаются председателем исполкома сельского Совета тов. Щербининой Л. А. и согласовываются с парткомом колхоза.

Большую помощь в работе оказывает Совет Дома культуры. Намечаемые мероприятия обсуждаются Советом, распределяются обязанности между членами инициативной группы. Партийная, профсоюзная организации никогда не остаются в стороне от дел сельского Дома культуры.

Сельский Дом культуры награжден Дипломом Министерства культуры РСФСР и признан победителем во Всероссийском смотре работы сельских Домов культуры за 1974—1975 годы.

Дом культуры занял первое место в первом туре Всесоюзного фестиваля самодельного творчества трудящихся среди учреждений культуры района. В ходе фестиваля участникам самодеятельности вручено 15 дипломов и грамот.

Три квартала текущего года в Доме культуры «прописан» выпел «Победитель соревнования», который присуждает отдел культуры.

Меня, как директора СДК, областное Управление культуры неоднократно поощря-

ло за работу денежными премиями, а в мае мне была вручена премия Министерства культуры РСФСР. Но в успехах нашего очага культуры заслуга не только моя. Усть-Чебуляне любят свой Дом культуры, и сельская интеллигенция тоже не остается в стороне.

В 1976 году исполком сельского Совета отмечал активных участников художественной самодельности за долготелее их участие. Среди них: супруги Аникины — Антонина и Алексей, Зинаида Долженко, Любовь Суменкова, Коротева — Надежда и Николай, Надежда Федоровна Бабич, Галина Мурзина.

Пусть эти сувениры — подарки скромные по цене, главное не в этом, важно, что исполком сельского Совета не оставил людей без внимания. Созданы у нас хор, мужская вокальная группа, женский ансамбль.

Коллектив самодельности в своем составе насчитывает 40 человек. Среди них шесть супружеских пар. Активная участница художественной самодельности Нина Ильинична Антипова, сварщица, депутат Верховного Совета РСФСР. Несмотря на занятость депутатскими делами, работой в колхозе находит время и для участия в самодельности. А она еще и мать двоих детей.

Отличник народного образования, учительница Надежда Федоровна Бабич поет в хоре, читает стихи и прозу. А наши парни! Братья Полежаевы — Павел и Николай, отслужив в рядах Советской Армии, вернулись в родное село и замечательно поют в хоре, участвуют в массовых мероприятиях. Их товарищи Саша Огарев и Володя Долгов, молодой комбайнер, комсомолец Володя Антипов, хорошие парни и отличные певцы, активные участники клубных дел.

Работницы детских яслей Вера Аникина, Галя Егорова, Надя Аникина, заведующая почтовым отделением связи Зина Долженко, работница колхоза Тамара Чернышева и Галя Мурзина, доярка, молодой гвардеец девятой пятилетки, награжденная бронзовым значком ЦК ВЛКСМ, Любовь Суменкова, мать двоих детишек — запевала хора.

Культура села — забота партийная. Деятельность Дома культуры — это прямой показатель идейно-воспитательной работы первичной партийной организации колхоза. Работе культпросветработника не всегда и не везде открыта столбовая дорога. Можно встретиться со многими «но». Не удивительно и то, что, попавшись под «горячую руку» руководителя хозяйства, нарвешься на грубость, встретишься с равнодушием. И вот благодаря коллективу молодежи, его заботе о делах Дома культуры, подавляешь равнодушие. Иной раз вот такое плевое отношение к нашим делам портит настроение, быть может, больше, чем любые другие трудности. Но, скажу откровенно, никогда не появляется желание сбегать с культурного фронта, напротив, появляется упорство в работе, не хочется опускать рук, хочется активнее преодолевать трудности, глушить зародившуюся биду и работать с еще большей отдачей сил и энергии.

Нелегко труд человека, избравшего профессию, требующую организаторских

способностей, инициативы творчества, умения работать с людьми. Ведь если вовремя не поддержать его начинаний, не помочь ему — и не будет работы. Авторитет создается в процессе работы, путем накопления навыков, опыта, но этого мало, авторитет зависит еще во многом и от поддержки партийной организации.

Еще один аспект, на который хотелось бы обратить внимание в этом разговоре. Во-первых, кадры. И не имею специального образования культпросветчика, но очень люблю свою работу. В какой-то мере мне удается создать моральный настрой людям в Доме культуры. А вот без художественного руководителя обойтись нельзя. Ждать специалиста еще неизвестно сколько времени? А послать на учебу в культпросветучилище колхозного стипендиата — это необходимо. Правда, отдел культуры пытается чем-то помочь — к нам ездит на репетиции в дни подготовки к смотрам преподаватель Чебулинской детской музыкальной школы Я. П. Долматов. Но ведь это от смотра к смотру. А нам нужны систематические занятия. Как решить положительно эту проблему?

Во-вторых, в нашем распоряжении нет комнат для занятий кружковой работой. В общем-то в здании Дома культуры они есть, но одна занята под класс группы продленного дня, а другая под пункт бытового обслуживания. Руководство колхоза нарушает постановление бюро ЦК КПСС по РСФСР и Совету Министров РСФСР, принятое по итогам Всероссийского смотра художественной самодельности в 1965 году о том, что все клубные помещения должны использоваться только по прямому назначению. Нам пока было бы достаточно хотя бы и одной комнаты, той, что занимают «бытовки».

В заключение, как говорят, следует поставить точки над и, — кому быть хозяином в клубе? Директору! Это мое мнение. Думаю, что многие читатели с этим согласятся. Культпросветчик должен быть и агитатором, и пропагандистом, и организатором, и костюмером, и художником, и режиссером, и актером, и декламатором. И самое главное — должен любить свое дело, ибо огонь зажигается от огня. Без этого ничего не сделаешь, ничего не добьешься и не только не привлечешь в клуб людей, но и просто отобьешь у них охоту провести там досуг. А это означает — лишиться возможности влиять на них, формировать их мировоззрение, эстетические вкусы.

1976 год, первый год десятилетия пятилетки уже на финише. Это год XXV съезда КПСС, год октябрьского Пленума ЦК КПСС, год, открывающий последнюю четверть бурного XX века. Наша Родина вступила в этот год уверенно и достойно завершит его. Усть-Чебулинский сельский Дом культуры поставил перед собой задачу номер один — работать ежедневно, улучшая содержание и многогранность идейно-воспитательных и культурно-массовых мероприятий. Работать сегодня лучше, чем вчера, а завтра — лучше, чем сегодня.

**Р. СЕРПИОНОВА,**

директор Усть-Чебулинского сельского Дома культуры.

● БЕСЕДА  
НА  
МЕЖДУНАРОДНЫЕ  
ТЕМЫ

## МИРНОЕ НАСТУПЛЕНИЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

НОВЫЕ важные рубежи в мирном наступлении социализма, в борьбе за дальнейшую разрядку международной напряженности наметило состоявшееся в Бухаресте совещание политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора. Принятая участниками совещания декларация, как подчеркивает болгарский еженедельник «Поглед», является «масштабной, вдохновляющей программой», осуществление которой приблизило бы нас вплотную к тому времени, когда война и насилие будут исключены из жизни общества.

Бухарестское совещание ПКК — значительная веха в том, мирном наступлении, которое страны социализма в течение уже ряда лет ведут против бастионов «холодной войны». В результате этого на-

ступления льды «холодной войны» стали таять, начался процесс разрядки, и в отношениях между государствами с различным социальным строем постепенно утверждаются принципы мирного сосуществования.

Всякий раз, когда руководители стран социалистического

содружества собираются на совещания ПКК, они выступают с конкретными конструктивными предложениями, направленными на углубление процесса международной разрядки. Именно по инициативе стран — участниц Варшавского Договора в последние годы была заключена целая серия договоров между ФРГ и социалистическими государствами, в которых юридически закреплена принцип нерушимости послевоенных границ в Европе. Именно по их инициативе было проведено Общеввропейское Совещание, решения которого будут способствовать претворению в жизнь принципов мирного сосуществования.

И на этот раз в Бухаресте были выдвинуты конкретные предложения, нацеленные на то, чтобы продвинуть еще дальше вперед процесс разрядки. Одно из них — обраще-

ние ко всем государствам — участникам Хельсинского Совещания с призывом взять на себя безотлагательство не применять первыми ядерного оружия друг против друга. Представлен и проект соответствующего договора, заключение которого явилось бы важным шагом в деле дополнения поли-

тической разрядки военной, в деле устранения угрозы опустошительной ядерной войны.

Нельзя не упомянуть еще об одной новой инициативе участников Бухарестского Совещания ПКК — об их призыве к другим государствам не предпринимать действий, которые могли бы привести к расширению существующих или созданию новых замкнутых группировок и военно-политических союзов. При этом они вновь подтвердили готовность к роспуску организаций Варшавского Договора одновременно с роспуском организации Североатлантического договора (НАТО) и в качестве первого шага — к ликвидации их военных организаций.

Но дело, разумеется, не должно ограничиваться только военной и политической разрядкой. Чтобы мир был прочен, нужно сотрудничать. И участ-

ники бухарестской встречи призвали государства Запада к развитию долгосрочного и крупномасштабного сотрудничества в различных областях, в том числе в области экономики, транспорта, охраны окружающей среды, науки, культуры и т. д.

В Бухаресте было принято и еще одно важное решение — учредить (в дополнении к существующему Комитету Министров Обороны) Комитет Министров иностранных дел и Объединенный секретариат с ПКК Варшавского Договора. Эта мера вполне понятна. Ведь координация усилий социалистических стран, как отмечала газета «Руде право», умножает мощь каждого государства в отдельности и всего содружества в целом, отвечая интересам мира и прогресса.

Горячо одобряя итоги Бухарестского Совещания, активную внешнеполитическую деятельность нашей партии, ее Центрального Комитета, Политбюро ЦК КПСС во главе с товарищем Л. И. Брежневым, советские люди выражают твердую уверенность в том, что принятые политическим консультативным комитетом решения, будут содействовать укреплению мира, безопасности и сотрудничества в Европе и во всем мире.

В. СЕРОВ,  
(ТАСС).

## ВОЛЕЙБОЛ × ВОЛЕЙБОЛ × ЧЕМПИОНАТ РАЙОНА

27—28 ноября в спортивном зале Усть-Сертинской средней школы прошел очередной чемпионат района среди сельских волейболистов. В соревнованиях приняли участие четыре мужских и две женских команды.

Первыми на площадку вышли совхозные команды из Верх-Чебулы и Новоивановки. Игра прошла при заметном игровом преимуществе команды Новоивановки, которая победила со счетом 3:0.

Вторыми на площадку вышли первая и вторая сборные совхоза «Усть-Сертинский». Здесь со счетом 3:1 победу одержала первая сборная.

Вечером состоялась одна из самых интересных встреч этого первенства: на площадку вышли хозяева и ребята из Новоивановки. Первые две партии уверенно выиграли хозяева площадки, но разочароваться местным любителям волейбола пришлось быстро. Уже через полчаса новые чемпионы района заставили хозяев поля прекратить сопротивление. На другой день, правда, усть-сертинцы выиграли у команды Чебулинского совхоза и вышли на почетное второе место, а третье место заняли волейболисты совхоза «Чебулинский».

У девушек более опытные чебулянки легко победили хозяек площадки.

В этих соревнованиях не участвовали члены сборной района, которые 19—21 ноября защищали честь района в рабочем поселке Тяжин. Туда съехались команды четырех районов, где разыграли традиционный приз имени Ю. Гагарина.

Наша команда, уверенно победив своих противников, заняла первое место.

Команда выступала в следующем составе: В. Маракуша, Ю. Бычков, Б. Чеботаев, А. Штейн, В. Журавлев, М. Манузин.

Б. ЧЕБОТАЕВ,  
председатель райсовета  
ДСО «Урожай».

Зам. редактора  
Г. В. ШАРАВИНА.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Маринский производственный участок энергосбыта «Немеровокузбассэнерго» доводит до сведения жителей, проживающих в сельской местности, произвести полный расчет за электроэнергию: срок до 25 декабря 1976 года.

В противном случае подача электроэнергии будет прекращена без предупреждения, а дело будет передано в народный суд.

Администрация.

### НАУКА — СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ

## БЕЗВИРУСНЫЕ САДЫ

Садоводы Молдавии первыми в стране приступили к промышленному производству безвирусного посадочного материала. В совхозе «Нистру» Оргеевского района создается питомниководческий комплекс мощностью три миллиона саженцев в год. Такого их количества хватит для закладки пяти тысяч гектаров садов.

У экспериментального яблоневого сада, разбитого на территории совхоза, — уникальная особенность: он не заражен вирусом. Благодаря этому, деревья здесь ограж-

дены от бесплодия побегов, трещин и вмятин на стволе, а плоды — от шероховатых пятен на кожице — тяжелых последствий заболевания, уносящих значительную часть урожая.

Создатели безвирусного сада — ученые республиканского научно-производственного объединения «Кодру» и специалисты хозяйства.

Руководитель работы доктор биологических наук Т. Д. Вердеревская рассказывает:

— Создание высокоурожайных фруктовых плантаций, устойчивых к холодам, болезням и засухам, ослож-

нено тем, что вирусные заболевания плодовых деревьев часто протекают в скрытой форме. Для лечения растений, которые положат начало будущим садам, была применена термотерапия. Двухлетний саженец на полтора месяца помещали в термокамеру, где под влиянием горячего воздуха вирус терял активность, ему не удавалось «догнать» быстрорастущую верхушку дерева. Именно она становилась той веточкой, которая дает жизнь новому дереву.

Но сначала необходимо было проверить, действитель-

но ли эта часть растения свободна от вирусов. Обычно на это уходило четыре года. Теперь разработан метод скоростного диагноза. Его проводят в теплицах с помощью травяных индикаторов, особо чувствительных к вирусам. Это позволило вдвое сократить сроки и на треть снизить затраты на обследование и отбор здоровых саженцев.

В десятой пятилетке в Молдавии намечено заложить первые безвирусные сады промышленного типа.

И. СУББОТОВИЧ,  
корр. ТАСС.

Кишинев.

## Косоглазие у детей

Ребенок стал косить. Сколько волнений доставляет это ему самому и родителям. Печальное выражение лица, неприятный для окружающих взгляд.

Косоглазие встречается у детей довольно часто, но многие считают его только косметическим дефектом и даже не обращаются за медицинской помощью.

Активное формирование совместной деятельности обоих глаз происходит в возрасте 2—3 лет. В этот период у детей чаще всего возникает косоглазие. Оно может развиваться в результате перенесенных инфекционных болезней, травм, заболеваний головного мозга, сильного испуга. Причиной бывает близорукость, дальзорукость и другая патология зрения.

При проявлении косогла-

зия один глаз находится в правильном положении, а другой начинает отклоняться к носу или виску. При косоглазии в зрении участвует только один здоровый глаз, а косящий длительно бездействует. Постепенно это приводит к стойкому понижению зрения косящего глаза — так называемой амблиопии.

Лечение, даже если оно идет успешно, занимает многие месяцы и даже годы. Оно требует большого терпения и настойчивости от врачей, родителей и самого больного.

Приступая к лечению, ребенку прежде всего назначают очки, которые он должен носить постоянно. Очки улучшают зрение, помогают выправить косоглазие.

Косящий глаз практически не участвует в акте зрения. Чтобы активизировать его работу, и тем самым повы-

сить зрение, нормальный глаз на длительное время (5—6 месяцев, а иногда и больше) закрывают «наклейкой». Снимают ее только на ночь. Одновременно назначают активные упражнения для развития зрения косящего глаза. В виде упражнений детям предлагают вышивать, перерисовывать картинки, нанизывать мелкие бусинки, составлять мозаику.

С помощью таких мер, если их вовремя начать и аккуратно проводить, удается предупредить понижение зрения, улучшить его, если оно уже понизилось.

Если в течение 1,5—2 лет постоянное ношение очков и другие методы лечения не устраняют косоглазие, необходима операция, иногда не одна, а две и даже три. Наиболее подходящий возраст для этого — 5—6 лет.

### ● БЕСЕДА ВРАЧА

Заметив, хотя бы один раз, что ребенок косит, сейчас же покажите его главному врачу. Не ждите, пока косоглазие станет постоянным. Чем раньше начато лечение, тем больше возможности восстановления нормального зрения.

Детей следует охранять от инфекционных заболеваний. Такие болезни, как корь, грипп, скарлатина ослабляют детский организм, способствуют появлению косоглазия. Если же ребенок заболел, нужно, чтобы он меньше читал, рисовал. Важно, чтобы освещение было достаточным.

Надо всячески закалять и укреплять организм детей. Физически крепкие дети реже страдают косоглазием.

Г. ТИУНОВА,  
фельдшер глазного кабинета.